
国际贸易与投资要闻

2018 年第 7 期（总第 1010 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 1 月 10 日

目录

中柬企业贸易对接会在金边举行	1
墨西哥和欧盟加紧自贸升级谈判节奏	1
缅甸允许外资公司增加建材进口种类	2
中法经贸和产业合作有望升级	2
印度对进口自中国的钢铁等产品征收反倾销税	3
中国成为世界第二大液化天然气进口国	4
中国成为肯尼亚最大外商直接投资来源国	4
阿富汗总统表示愿积极参与“一带一路”建设	5



中柬企业贸易对接会在金边举行

中国商务部和柬埔寨商业部 8 日在金边联合举办“中国—柬埔寨企业贸易对接会暨签约仪式”，推动双方贸易往来，促进互利共赢。对接会上，双方企业共签署 34 项贸易协议，签署合同总金额达到近 5.3 亿美元，涉及胡椒、木材、柠檬、香蕉、橡胶、腰果等柬方优势产品。中国驻柬埔寨大使馆商务参赞李岸介绍，近年来，中柬经贸关系保持快速发展势头。中国近年来一直是柬第一大贸易伙伴和第一大进口来源国。去年前 11 个月，中柬双边贸易额达 52.7 亿美元，同比增长 23.3%。此外，中国商务部 1 月 6 日至 10 日组织中国贸易促进团赴柬开展经贸交流活动。柬方表示，此次交流活动是推进双方经贸往来的务实举措，将深化柬中经贸关系。（中国一带一路网/1 月 9 日）



墨西哥和欧盟加紧自贸升级谈判节奏

美国和欧盟将于本月 8 日至 17 日举行第八轮自贸协定升级谈判。本轮谈判的目标是结束服务市场准入、原产地规则、技术贸易壁垒、知识产权、国有企业、服务贸易等章节。墨欧自贸升级谈判是墨西哥构建全球自贸网络和对外贸易战略的重要内

容，对深化墨欧自贸水平和发展多样化的全球经贸关系具有重要意义。（中国商务部网/1月9日）



缅甸允许外资公司增加建材进口种类

缅甸商务部从2017年6月12日起，允许外资公司从事化肥、农药、种子、医疗设备和部分建材等商品的进口贸易。近期，据缅甸商务部消息，继此前允许外资公司经营部分建材贸易后，又放开了原对外资公司限制的83种建材产品，包括石头、石板、家用漆、底漆、玻璃、钉子、钢材、各种钢管、铝合金箱等商品的进口。对此，部分缅甸企业家表示，此举对国内消费者而言，可以用上优质的产品，也可以促进贸易发展。（中国贸易新闻网/1月9日）



中法经贸和产业合作有望升级

法国总统马克龙于8日开启对中国为期3天的国事访问，加深与中国全面战略伙伴关系是此行重点。在应对气候变化、改善全球治理、经贸和产业合作领域，预计双方将进一步加强共识，并取得实质进展。值得注意的是，此次随马克龙出访的商务团规格甚高，其中一些法国企业高管希望在访华期间与中方签署大笔合同，意在加强双方经贸和产业

间互动。据透露，中法计划签署约 50 项经济贸易协议。最新数据显示，法国是中国在欧盟内第三大投资目的国，中国是法国在亚洲第一大贸易伙伴。双方经贸投资合作集中在能源、汽车、航空、医药等领域。“中国将聚焦解决发展不平衡不充分等问题，绿色发展、区域平衡、城镇化和农业现代化等领域备受关注，法国或在上述领域与中方分享经验，深化合作。”中国人民大学国际关系学院教授王义桅表示，养老产业、文化创意等也有望成为两国合作新亮点。（经济参考报/1月9日）



印度对进口自中国的钢铁等产品征收反倾销税

据印度工商部消息，印度政府将对进口自中国的 98 种产品征收反倾销税，同时采取措施减少与中国的贸易逆差。印度工商国务部长 Chaudhary 在对印度联邦院的答复中表示，自 2017 年 12 月 27 日起，印度将向进口自中国的 98 种产品征收反倾销税，包括钢铁、金属制品、化学品、电气产品、电子产品、维生素 A 和 C 等。Chaudhary 表示，印度和中国已经制定了五年的经贸合作发展规划，以平等互利的原则制定中印两国经贸关系均衡可持续发展的中期路线图。本财政年度迄今，印度的对华贸易逆差为

367.3 亿美元。Chaudhary 称，“与中国贸易逆差增加的主要原因可能是，中国对印度的出口强烈依赖制造产品来满足印度电信和电力等快速发展领域的需求。”（有色资讯网/1月9日）



中国成为世界第二大液化天然气进口国

根据标普全球普氏能源资讯贸易流动软件 cFlow 汇编的已完成的航运数据，中国在 2017 年超过了韩国成为世界第二大液化天然气 (LNG) 进口国。数据显示，中国在 2017 年共进口了 3789 万吨 LNG，同比猛增了 48.4%，而韩国在 2017 年共进口了 3651 万吨 LNG，同比增加了 10.81%。日本在 2017 年继续保持世界最大的 LNG 进口国地位，共进口了 8161 万吨 LNG，同比增加了 2.28%。2017 年 12 月份，中国进口了 505 万吨 LNG，同比增加了 38.25%，创下中国在 2006 年开始进口 LNG 以来的最高月度进口量。（中国贸易新闻网/1月9日）



中国成为肯尼亚最大外商直接投资来源国

肯尼亚国家统计局公布“外国投资调查”显示，中国已超越英国、美国，成为肯尼亚最大的外商直接投资 (FDI) 来源国。这是一个此消彼长的过程，

来自欧美的直接投资不断下滑，而中肯经贸合作迅猛发展。越来越多的中国企业投资肯尼亚，兴建实业，为当地创造大量就业，改变了许多肯尼亚人的生活，也带来了中国的影响力。据中国驻肯尼亚大使馆经商处了解，肯中经贸协会会员企业 85 家，多为央企、地方企业和较大民营企业，集中于承包工程和商贸、物流领域。另据 2016 年麦肯锡调查报告显示，在肯中资企业已达 390 多家，集中在工程、制造业和服务业。随着肯尼亚对外投资合作门槛的放开，来肯中资企业呈现增长趋势。（中国侨网/1 月 9 日）



阿富汗总统表示愿积极参与“一带一路”建设

阿富汗总统阿什拉夫·加尼近日表示，阿方高度重视对华关系，视中国为永久和可靠的战略合作伙伴，并愿积极参与“一带一路”建设。加尼当天在总统府接受中国新任驻阿富汗大使刘劲松递交国书时表示，阿富汗高度评价并积极参与“一带一路”建设，钦佩中国发展成就。加尼还愉快地回忆起以往访问中国的经历和感受，饶有兴致地谈及丝绸之路上阿中历史与文化的联结。刘劲松表示，中方将促进中阿双边关系特别是高层访问与民间交流，促

进“一带一路”与阿发展规划的对接，促进中阿各领域务实合作项目，在“阿人主导、阿人所有”的原则基础上协助阿方促进和平和解与重建进程。（中国贸易救济信息网/1月9日）